

Μέθοδος Simplex και δυϊκότητα - Παράδειγμα

- Έστω το πρωτεύον π.γ.π. σε τυπική μορφή

$$\begin{array}{rcll} \max & -3x_1 & + & 2x_2 & + & x_3 & & \\ \text{υπό} & & & - & x_2 & + & 2x_3 & \leq & 0 \\ & -3x_1 & + & 4x_2 & + & x_3 & & \leq & 3 \\ & & & & & & x_1, x_2 & \geq & 0. \end{array}$$

- Το δυϊκό του σε τυπική μορφή είναι

$$\begin{array}{rcll} - \max & & & - & 3y_2 & & \\ \text{υπό} & & & & 3y_2 & \leq & 3 \\ & y_1 & - & 4y_2 & \leq & -2 \\ & -2y_1 & - & y_2 & \leq & -1 \\ & & & & y_1, y_2 & \geq & 0. \end{array}$$

$$\begin{aligned} \max & -3x_1 + 2x_2 + x_3 \\ \text{υπό} & -x_2 + 2x_3 \leq 0 \\ & -3x_1 + 4x_2 + x_3 \leq 3 \\ & x_1, x_2, x_3 \geq 0. \end{aligned}$$

$$\begin{aligned} J &= 0 - 3x_1 + 2x_2 + 1x_3 \\ \hline w_1 &= 0 - 0x_1 + 1x_2 - 2x_3 \\ w_2 &= 3 + 3x_1 - 4x_2 - 1x_3 \end{aligned} \quad (A)$$

$$\begin{aligned} -\max & -3y_2 \\ \text{υπό} & 3y_2 \leq 3 \\ & y_1 - 4y_2 \leq -2 \\ & -2y_1 - y_2 \leq -1 \\ & y_1, y_2 \geq 0. \end{aligned}$$

$$\begin{aligned} J &= 0 + 0y_1 - 3y_2 \\ z_1 &= 3 + 0y_1 - 3y_2 \\ z_2 &= -2 - 1y_1 + 4y_2 \\ z_3 &= -1 + 2y_1 + 1y_2 \end{aligned} \quad (B)$$

• Το δεξιό μέλος του (A) είναι αντίστοιχο -αριστερό του αριστερού του (B)

• Η μεταβλητή x_j του (A) \leftrightarrow j -οστό νεπιολογικό του (A) \leftrightarrow νεπιθώρια με z_j του (B)

$$x_j \leftrightarrow z_j, j=1, \dots, n$$

• Η μεταβλητή y_i του (B) \leftrightarrow i -οστό νεπιολογικό του (B) \leftrightarrow νεπιθώρια με w_i του (A)

$$y_i \leftrightarrow w_i, i=1, \dots, m$$

Θα νάρω το εγχείρι:

Θα νάρω το (\mathbb{N}) με Simplex.

Στο (\mathbb{A}) θα νάρω ανάλογη ορίσματα.

Στην ανάλογη ορίσματα, όταν για μη βεβαιών μελέτην
παινει συν βάση στο (\mathbb{N}) , βάζω την αντίστοιχη ως
ανά τη βάση στο (\mathbb{A}) .

Όταν για βεβαιών μελέτην βγει ανά τη βάση στο (\mathbb{N}) ,
βάζω την αντίστοιχη ως συν βάση στο (\mathbb{A}) .

Μέθοδος Simplex και δuality - Παράδειγμα

- Το αρχικό λεξικό του πρωτεύοντος π.γ.π. είναι

$$\begin{array}{rcll} \zeta & = & 0 & - 3x_1 & + 2x_2 & + x_3 \\ \hline w_1 & = & 0 & & + x_2 & - 2x_3 \\ w_2 & = & 3 & + 3x_1 & - 4x_2 & - x_3. \end{array}$$

*Η x_2 κινείται στην
θέση (2>0)
Η w_2 θάβει την
από τη θέση.*

$y_2 \leftarrow w_2$

- Το αρχικό λεξικό του δuality π.γ.π. είναι

$$\begin{array}{rcll} -\zeta & = & 0 & & - 3y_2 \\ \hline z_1 & = & 3 & & - 3y_2 \\ z_2 & = & -2 & - y_1 & + 4y_2 \\ z_3 & = & -1 & + 2y_1 & + y_2. \end{array}$$

*Η z_2 θάβει την
από τη θέση.
Η y_2 κινείται
στη θέση*

*επιβίβη
των
-max...*

- Πίνακας δuality = Αντίθετος ανάστροφος πρωτεύοντος.
- Η βασική λύση του πρωτεύοντος είναι εφικτή.
Η βασική λύση του δuality δεν είναι εφικτή.

Μέθοδος Simplex και δυϊκότητα - Παράδειγμα

- Το αρχικό λεξικό του πρωτεύοντος π.γ.π. είναι

$$\begin{array}{rclclcl} \zeta & = & 0 & - & 3x_1 & + & 2x_2 & + & x_3 \\ \hline w_1 & = & 0 & & & + & x_2 & - & 2x_3 \\ w_2 & = & 3 & + & 3x_1 & - & 4x_2 & - & x_3. \end{array}$$

- Το αρχικό λεξικό του δυϊκού π.γ.π. είναι

$$\begin{array}{rclclcl} -\xi & = & 0 & & & - & 3y_2 \\ \hline z_1 & = & 3 & & & - & 3y_2 \\ z_2 & = & -2 & - & y_1 & + & 4y_2 \\ z_3 & = & -1 & + & 2y_1 & + & y_2. \end{array}$$

- Στο πρωτεύον η x_2 μπαίνει στη βάση, η w_2 βγαίνει.
- Εφαρμόζω την ανάλογη οδήγηση στο δυϊκό:
Η z_2 βγαίνει, η y_2 μπαίνει στη βάση.

Μέθοδος Simplex και δuality - Παράδειγμα

- Το 2ο λεξικό του πρωτεύοντος π.γ.π. είναι

$$\zeta = 3/2 - 3/2x_1 - 1/2w_2 + 1/2x_3$$

$$w_1 = 3/4 + 3/4x_1 - 1/4w_2 - 9/4x_3$$

$$x_2 = 3/4 + 3/4x_1 - 1/4w_2 - 1/4x_3$$

- Το 2ο λεξικό του dual π.γ.π. είναι

$$-\xi = -3/2 - 3/4y_1 - 3/4z_2$$

$$z_1 = 3/2 - 3/4y_1 - 3/4z_2$$

$$y_2 = 1/2 + 1/4y_1 + 1/4z_2$$

$$z_3 = -1/2 + 9/4y_1 + 1/4z_2$$

- Πίνακας dual = Αντίθετος ανάστροφος πρωτεύοντος
- Στο πρωτεύον: η x_3 μπαίνει στη βάση, η w_1 βγαίνει.
- Ανάλογη οδήγηση στο dual: Η z_3 βγαίνει, η y_1 μπαίνει.

Μέθοδος Simplex και δυϊκότητα - Παράδειγμα

- Το 3ο λεξικό του πρωτεύοντος π.γ.π. είναι

$$\begin{array}{r} \zeta = 5/3 - 4/3x_1 - 5/9w_2 - 2/9w_1 \\ \hline x_3 = 1/3 + 1/3x_1 - 1/9w_2 - 4/9w_1 \\ x_2 = 2/3 + 2/3x_1 - 2/9w_2 + 1/9w_1. \end{array}$$

- Το 3ο λεξικό του δυϊκού π.γ.π. είναι

$$\begin{array}{r} -\xi = -5/3 - 1/3z_3 - 2/3z_2 \\ \hline z_1 = 4/3 - 1/3z_3 - 2/3z_2 \\ y_2 = 5/9 + 1/9z_3 + 2/9z_2 \\ y_1 = 2/9 + 4/9y_1 - 1/9z_2. \end{array}$$

- Πίνακας δυϊκού = Αντίθετος ανάστροφος πρωτεύοντος
- Στο πρωτεύον η βασική λύση είναι και εφικτή και βέλτιστη.
- Στο δυϊκό η βασική λύση είναι και εφικτή και βέλτιστη.

$$\begin{array}{r} \zeta = 5/3 - 4/3x_1 - 5/9w_2 - 2/9w_1 \\ x_3 = 1/3 + 1/3x_1 - 1/9w_2 - 4/9w_1 \\ x_2 = 2/3 + 2/3x_1 - 2/9w_2 + 1/9w_1. \end{array}$$

$$(x_1^*, x_2^*, x_3^*, w_1^*, w_2^*) = (0, 2/3, 1/3, 0, 0)$$

$$J^* = 5/3$$

Darüber zu beweisen dass es (a) eine aktive zu (n).

$$(y_1^*, y_2^*, z_1^*, z_2^*, z_3^*) = (2/9, 5/9, 4/3, 0, 0)$$

$$\begin{array}{r} -\xi = -5/3 - 1/3z_3 - 2/3z_2 \\ z_1 = 4/3 - 1/3z_3 - 2/3z_2 \\ y_2 = 5/9 + 1/9z_3 + 2/9z_2 \\ y_1 = 2/9 + 4/9y_1 - 1/9z_2. \end{array}$$

$$(y_1^*, y_2^*, z_1^*, z_2^*, z_3^*) = (2/9, 5/9, 4/3, 0, 0)$$

$$-J^* = -5/3 \Rightarrow J^* = 5/3$$

Μέθοδος Simplex και δυϊκότητα

- Περιθώριες μεταβλητές του πρωτεύοντος σε 1-1 αντιστοιχία με τις αρχικές μεταβλητές του δυϊκού. $w_i \leftrightarrow y_i$
- Αρχικές μεταβλητές του πρωτεύοντος σε 1-1 αντιστοιχία με τις περιθώριες μεταβλητές του δυϊκού. $x_j \leftrightarrow z_j$
- Ο πίνακας του αρχικού λεξικού του πρωτεύοντος είναι ο αντίθετος ανάστροφος του αρχικού λεξικού του δυϊκού.
- Οδήγηση στο πρωτεύον \rightarrow Αντίστ. οδήγηση στο δυϊκό. Τότε ο πίνακας κάθε λεξικού του πρωτεύοντος είναι ο αντίθετος ανάστροφος του αντίστ. λεξικού του δυϊκού.

Μέθοδος Simplex, δυϊκότητα, βέλτιστες β.ε.λ.

- Όταν θ_a φέρει 6 ϵ βέλτιστο λ είναι για $\omega(\eta)$,
 θ_a έχω και βέλτιστο λ είναι $\omega(\lambda)$
- Το τελικό λεξιλόγιο της Simplex του πρωτεύοντος δίνει βέλτιστη β.ε.λ. και για το πρωτεύον και για το δυϊκό.
 - Εφικτότητα βασικής λύσης του δυϊκού:
Η βασική λύση του πρωτεύοντος είναι βέλτιστη \Rightarrow
Συντελεστές αντικειμενικής πρωτεύοντος $\leq 0 \Rightarrow$
Σταθεροί όροι περιορισμών δυϊκού $\geq 0 \Rightarrow$
Η βασική λύση του δυϊκού είναι εφικτή.
 - Βελτιστότητα βασικής λύσης του δυϊκού:
Η βασική λύση του πρωτεύοντος είναι εφικτή \Rightarrow
Σταθεροί όροι περιορισμών πρωτεύοντος $\geq 0 \Rightarrow$
Συντελεστές αντικειμενικής δυϊκού $\leq 0 \Rightarrow$
Η βασική λύση του δυϊκού είναι βέλτιστη.

Μέθοδος Simplex, δυϊκότητας, βέλτιστες β.ε.λ.

- Το τελικό λεξικό της Simplex δίνει βέλτιστη β.ε.λ. και για το πρωτεύον και για το δυϊκό.
- Η βέλτιστη λύση του δυϊκού βρίσκεται διαβάζοντας του συντελεστές της αντικειμενικής συνάρτησης του βέλτιστου λεξικού του πρωτεύοντος.
- Οι τιμές των βασικών μεταβλητών του δυϊκού στη βέλτιστη λύση είναι οι αντίθετοι των συντελεστών της αντικειμενικής συνάρτησης του βέλτιστου λεξικού του πρωτεύοντος.
- Η βέλτιστη τιμή της αντικειμενικής συνάρτησης είναι η ίδια και για το πρωτεύον και για το δυϊκό.
- Όλα βασίζονται στο ότι σε κάθε βήμα οι πίνακες των λεξικών είναι αντίθετοι ανάστροφοι.

Ισχυρό Δυϊκό Θεώρημα

Θεώρημα

Αν το πρωτεύον π.γ.π. έχει βέλτιστη λύση

$$x^* = (x_1^*, x_2^*, \dots, x_n^*)$$

τότε και το δυϊκό έχει άριστη λύση

$$y^* = (y_1^*, y_2^*, \dots, y_m^*)$$

και οι βέλτιστες τιμές των αντικειμενικών συναρτήσεων συμπίπτουν:

$$\sum_{j=1}^n c_j x_j^* = \sum_{i=1}^m b_i y_i^*.$$

Δ/\square	Βέβαια 2000	Μη-φραγμέ- νο	Μη-επιλυσι- μο
Βέβαια 2000	✓	✗	✗
Μη-φραγ- μένο	✗	✗	✓
Μη-επιλυσι- μο	✗	✓	✓

$$\max_{x_i} \sum_{i=1}^n c_i x_i = +\infty$$

$$\underbrace{\sum_{j=1}^m a_{ij} x_j}_{\text{επιλυσι-μο}} \leq b_i \quad \forall i$$

$$\underbrace{\sum_{i=1}^n c_i x_i}_{\text{επιλυσι-μο}} \leq z$$

Σχέση λύσεων πρωτεύοντος και δυϊκού

- Από τις 9 περιπτώσεις ζευγών λύσεων πρωτεύοντος-δυϊκού μόνο 4 είναι δυνατές:
 - Ύπαρξη βέλτιστης λύσης πρωτεύοντος, ύπαρξη βέλτιστης λύσης δυϊκού.
 - Μη-φραγμένο πρωτεύον, μη-εφικτό δυϊκό.
 - Μη-εφικτό πρωτεύον, μη-φραγμένο δυϊκό.
 - Μη-εφικτό πρωτεύον, μη-εφικτό δυϊκό.
- Αλλιώς:
 - Ύπαρξη βέλτιστης λύσης πρωτεύοντος \Rightarrow Ύπαρξη βέλτιστης λύσης δυϊκού, με ίδια τιμή αντικ. συνάρτησης.
 - Μη-φραγμένο πρωτεύον \Rightarrow Μη-εφικτό δυϊκό.
 - Μη-εφικτό πρωτεύον \Rightarrow Μη-φραγμένο ή μη-εφικτό δυϊκό.
- Αποδ: Ασθενές και Ισχυρό Δυϊκά Θεωρήματα.

Αντιστοιχίες μεταβλητών-περιορισμών π και δ

- Έστω το π.γ.π.

$$\begin{array}{ll} \max & \sum_{j=1}^n c_j x_j \\ \text{υπό} & \sum_{j=1}^n a_{ij} x_j \leq b_i, \quad i = 1, 2, \dots, m \\ & x_j \geq 0, \quad j = 1, 2, \dots, n. \end{array}$$

και το δυϊκό του π.γ.π.

$$\begin{array}{ll} \min & \sum_{i=1}^m b_i y_i \\ \text{υπό} & \sum_{i=1}^m a_{ij} y_i \geq c_j, \quad j = 1, 2, \dots, n \\ & y_i \geq 0, \quad i = 1, 2, \dots, m. \end{array}$$

- Υπάρχει μια αντιστοιχία περιορισμών του αρχικού και μεταβλητών του δυϊκού και μεταβλητών του αρχικού και περιορισμών του δυϊκού.

Αντιστοιχίες μεταβλητών-περιορισμών π και δ

- Έστω το π.γ.π.

$$\begin{array}{ll} \max & \sum_{j=1}^n c_j x_j \\ \text{υπό} & \sum_{j=1}^n a_{ij} x_j \leq b_i, \quad i = 1, 2, \dots, m \\ & x_j \geq 0, \quad j = 1, 2, \dots, n. \end{array}$$

και το δυϊκό του π.γ.π.

$$\begin{array}{ll} \min & \sum_{i=1}^m b_i y_i \\ \text{υπό} & \sum_{i=1}^m a_{ij} y_i \geq c_j, \quad j = 1, 2, \dots, n \\ & y_i \geq 0, \quad i = 1, 2, \dots, m. \end{array}$$

$$\left(\sum_{j=1}^n a_{ij} x_j \leq b_i \right) \leftrightarrow y_i, \quad \left(\sum_{i=1}^m a_{ij} y_i \geq c_j \right) \leftrightarrow x_j.$$

Αντιστοιχίες αρχικών-περιθωρίων π και δ

- Εισάγωντας περιθώριες το πρωτεύον γίνεται:

$$\begin{array}{ll} \max & \sum_{j=1}^n c_j x_j \\ \text{υπό} & \sum_{j=1}^n a_{ij} x_j + w_i = b_i, \quad i = 1, 2, \dots, m \\ & x_j \geq 0, \quad j = 1, 2, \dots, n, \\ & w_i \geq 0, \quad i = 1, 2, \dots, m, \end{array}$$

και το δυϊκό του γίνεται

$$\begin{array}{ll} \min & \sum_{i=1}^m b_i y_i \\ \text{υπό} & \sum_{i=1}^m a_{ij} y_i - z_j = c_j, \quad j = 1, 2, \dots, n \\ & y_i \geq 0, \quad i = 1, 2, \dots, m, \\ & z_j \geq 0, \quad j = 1, 2, \dots, n. \end{array}$$

- Υπάρχει αντιστοιχία αρχικών-περιθωρίων μεταβλητών μεταξύ των δυο προβλημάτων: $x_j \leftrightarrow z_j, w_i \leftrightarrow y_i$.

Θεώρημα συμπληρωματικής χαλαρότητας

Θεώρημα

Αν το πρωτεύον π.γ.π. έχει βέλτιστη λύση

$$(x^*, w^*) = (x_1^*, x_2^*, \dots, x_n^*, w_1^*, w_2^*, \dots, w_m^*)$$

και το δυϊκό έχει αντίστοιχη βέλτιστη λύση

$$(z^*, y^*) = (z_1^*, z_2^*, \dots, z_n^*, y_1^*, y_2^*, \dots, y_m^*)$$

τότε

$$\begin{aligned} x_j^* z_j^* &= 0, & j &= 1, 2, \dots, n, \\ w_i^* y_i^* &= 0, & i &= 1, 2, \dots, m. \end{aligned}$$

$$\begin{aligned} \max \quad & \sum_{j=1}^n c_j x_j \\ \text{υπό} \quad & \sum_{j=1}^n a_{ij} x_j + w_i = b_i, \quad i = 1, 2, \dots, m \quad \textcircled{1} \\ & x_j \geq 0, \quad j = 1, 2, \dots, n, \quad \textcircled{2} \\ & w_i \geq 0, \quad i = 1, 2, \dots, m, \quad \textcircled{3} \end{aligned}$$

$$\begin{aligned} \min \quad & \sum_{i=1}^m b_i y_i \\ \text{υπό} \quad & \sum_{i=1}^m a_{ij} y_i - z_j = c_j, \quad j = 1, 2, \dots, n \quad \textcircled{4} \\ & y_i \geq 0, \quad i = 1, 2, \dots, m, \quad \textcircled{5} \\ & z_j \geq 0, \quad j = 1, 2, \dots, n. \quad \textcircled{6} \end{aligned}$$

$$\begin{aligned} \sum_{j=1}^n c_j x_j & \stackrel{\textcircled{2}}{=} \sum_{j=1}^n (c_j + z_j) \cdot x_j \stackrel{\textcircled{4}}{=} \sum_{j=1}^n \left(\sum_{i=1}^m a_{ij} y_i \right) x_j = \\ & \sum_{i=1}^m \left(\sum_{j=1}^n a_{ij} x_j \right) y_i \stackrel{\textcircled{1}}{=} \sum_{i=1}^m (b_i - w_i) y_i \stackrel{\textcircled{5}}{=} \sum_{i=1}^m b_i y_i \end{aligned}$$

Αν έχω θιτάτατα λi και zj, από λογικό δικό θεωρημα:

$$\sum_{j=1}^n c_j x_j^* = \sum_{i=1}^m b_i y_i^*$$

Για να έχω λύση πρέπει

$$\begin{aligned} x_j^* \cdot z_j^* &= 0 \\ y_i^* \cdot w_i^* &= 0 \end{aligned}$$

Θεώρημα συμπληρωματικής χαλαρότητας - Αποδ.

- Απόδειξη ασθενούς δυϊκού θεωρήματος με περιθώριες:

$$\begin{aligned}\sum_{j=1}^n c_j x_j &\leq \sum_{j=1}^n (c_j + z_j) x_j = \sum_{j=1}^n \left(\sum_{i=1}^m a_{ij} y_i \right) x_j \\ &= \sum_{i=1}^m \left(\sum_{j=1}^n a_{ij} x_j \right) y_i = \sum_{i=1}^m (b_i - w_i) y_i \\ &\leq \sum_{i=1}^m b_i y_i.\end{aligned}$$

- Από ισχυρό δυϊκό θεώρημα $\sum_{j=1}^n c_j x_j^* = \sum_{i=1}^m b_i y_i^*$,
οπότε οι ανισότητες πρέπει να ισχύουν ως ισότητες:
 $z_j^* x_j^* = 0, j = 1, 2, \dots, n$ και $w_i^* y_i^* = 0, i = 1, 2, \dots, m$.

Δυϊκή Simplex - Ιδέα

- Η δυϊκή μέθοδος Simplex προκύπτει εφαρμόζοντας τη μέθοδο Simplex στο δυϊκό πρόβλημα και μεταφράζοντας με όρους λεξικών του πρωτεύοντος.
- Η μετάφραση γίνεται με βάση το ότι σε κάθε βήμα ο πίνακας του λεξικού του πρωτεύοντος είναι ο αντίθετος ανάστροφος του πίνακα του λεξικού του δυϊκού.

Δυϊκή Simplex - Παράδειγμα

- Έχουμε το λεξικό του πρωτεύοντος π.γ.π.

$$\begin{array}{rccccccc}
 \zeta & = & 0 & - & 2x_1 & - & 4x_2 & & - & 6x_4 \\
 \hline
 w_1 & = & -3 & + & x_1 & - & 2x_2 & & + & x_4 \\
 w_2 & = & -5 & - & 2x_1 & + & 3x_2 & & + & 2x_4 \\
 w_3 & = & 8 & - & 2x_1 & - & 3x_2 & - & 3x_3 & - & 2x_4
 \end{array}$$

Η w_2 βγαίνει από τη βάση.
Η x_2 μπαίνει στη βάση.

με δυϊκό π.γ.π.

$$\begin{array}{rccccccc}
 -\xi & = & 0 & + & 3y_1 & + & 5y_2 & - & 8y_3 \\
 \hline
 z_1 & = & 2 & - & y_1 & + & 2y_2 & + & 2y_3 \\
 z_2 & = & 4 & + & 2y_1 & - & 3y_2 & + & 3y_3 \\
 z_3 & = & 0 & & & & & + & 3y_3 \\
 z_4 & = & 6 & - & y_1 & - & 2y_2 & + & 2y_3
 \end{array}$$

Η y_2 μπαίνει στη βάση.
Η z_2 βγαίνει από τη βάση.

↗ προς για $y_2 = \frac{4}{3}$
↘ προς για $y_2 = \frac{6}{2}$

- Simplex στο δυϊκό: η y_2 μπαίνει, η z_2 βγαίνει.
Στο πρωτεύον: η w_2 βγαίνει, η x_2 μπαίνει.

Δυϊκή Simplex - Παράδειγμα (συνέχεια)

- Έχουμε το 2ο λεξικό του πρωτεύοντος π.γ.π.

$$\begin{array}{rcll}
 \zeta & = & -20/3 & - & 14/3x_1 & - & 4/3w_2 & & - & 10/3x_4 \\
 \hline
 w_1 & = & -19/3 & - & 1/3x_1 & - & 2/3w_2 & & + & 7/3x_4 \\
 x_2 & = & 5/3 & + & 2/3x_1 & + & 1/3w_2 & & - & 2/3x_4 \\
 w_3 & = & 3 & - & 4x_1 & - & w_2 & - & 3x_3 &
 \end{array}$$

Handwritten notes:
 Η w_1 μπαίνει
 στο 2ο βήμα
 Η x_4 μπαίνει
 στο βήμα

με αντίστοιχο λεξικό του δυϊκού π.γ.π.

$$\begin{array}{rcll}
 -\xi & = & 20/3 & + & 19/3y_1 & - & 5/3z_2 & - & 3y_3 \\
 \hline
 z_1 & = & 14/3 & + & 1/3y_1 & - & 2/3z_2 & + & 4y_3 \\
 y_2 & = & 4/3 & + & 2/3y_1 & - & 1/3z_2 & + & y_3 \\
 z_3 & = & 0 & & & & & + & 3y_3 \\
 z_4 & = & 10/3 & - & 7/3y_1 & + & 2/3z_2 & &
 \end{array}$$

Handwritten notes:
 Η y_1 μπαίνει
 στο βήμα
 Η z_4 μπαίνει
 στο 2ο βήμα

- Στο δυϊκό: η y_1 μπαίνει, η z_4 βγαίνει.
 Στο πρωτεύον: η w_1 βγαίνει, η x_4 μπαίνει.

Δυϊκή Simplex - Παράδειγμα (συνέχεια)

- Έχουμε το 3ο λεξικό του πρωτεύοντος π.γ.π.

Η x_2 μπαίνει
 Η x_1 βγαίνει
 Η x_2 μπαίνει
 Η x_1 βγαίνει

$$\begin{array}{rcll} \zeta & = & -110/7 & - 36/7x_1 & - 16/7w_2 & & - 10/7w_1 \\ \hline x_4 & = & 19/7 & + 1/7x_1 & + 2/7w_2 & & + 3/7w_1 \\ x_2 & = & -1/7 & + 4/7x_1 & + 1/7w_2 & & - 2/7w_1 \\ w_3 & = & 3 & - 4x_1 & - w_2 & - 3x_3 & \end{array}$$

$\frac{36/7}{4/7} = 9$ $\frac{16/7}{1/7} = 16$

με αντίστοιχο λεξικό του δυϊκού π.γ.π.

Η z_2 μπαίνει
 Η z_1 βγαίνει

$$\begin{array}{rcll} -\zeta & = & 110/7 & - 19/7z_4 & + 1/7z_2 & - 3y_3 \\ \hline z_1 & = & 36/7 & - 1/7z_4 & - 4/7z_2 & + 4y_3 \\ y_2 & = & 16/7 & - 2/7z_4 & - 1/7z_2 & + y_3 \\ z_3 & = & 0 & & & + 3y_3 \\ y_1 & = & 10/7 & - 3/7z_4 & + 2/7z_2 & \end{array}$$

Η z_2 μπαίνει
 $z_2 = \frac{36/7}{4/7} = 9$
 Η z_1 βγαίνει
 $z_2 = \frac{16/7}{1/7} = 16$

- Στο δυϊκό: η z_2 μπαίνει, η z_1 βγαίνει.
 Στο πρωτεύον: η x_2 βγαίνει, η x_1 μπαίνει.

Δυϊκή Simplex - Παράδειγμα (συνέχεια)

- Έχουμε το 4ο λεξικό του πρωτεύοντος π.γ.π.

$$\begin{array}{rcccccccc} \zeta & = & -17 & - & 9x_2 & - & w_2 & - & 4w_1 \\ \hline x_4 & = & 11/4 & + & 1/4x_2 & + & 1/4w_2 & & + 1/2w_1 \\ x_1 & = & 1/4 & + & 7/4x_2 & - & 1/4w_2 & & + 1/2w_1 \\ w_3 & = & 2 & - & 7x_2 & & & - & 3x_3 & - & 2w_1 \end{array}$$

με αντίστοιχο λεξικό του δυϊκού π.γ.π.

$$\begin{array}{rcccccccc} -\xi & = & 17 & - & 11/4z_4 & - & 1/4z_1 & - & 2y_3 \\ \hline z_2 & = & 9 & - & 1/4z_4 & - & 7/4z_1 & + & 7y_3 \\ y_2 & = & 1 & - & 1/4z_4 & + & 1/4z_1 & & \\ z_3 & = & 0 & & & & & + & 3y_3 \\ y_1 & = & 4 & - & 1/2z_4 & - & 1/2z_1 & + & 2y_3 \end{array}$$

βελτιστό

- Τα λεξικά αντιστοιχούν σε βέλτιστες β.ε.λ.

Κανόνες οδήγησης - Επιλογή εξερχ. μεταβλητής

- Στο δυϊκό λεξικό διαλέγουμε για εισερχόμενη μεταβλητή, κάποια που έχει θετικό συντελεστή στην αντικειμενική συνάρτηση.



Στο πρωτεύον λεξικό διαλέγουμε για εξερχόμενη μεταβλητή κάποια που έχει αρνητικό σταθερό όρο στο δεξιό σκέλος των περιορισμών.

Κανόνες οδήγησης - Επιλογή εισερχ. μεταβλητής

- Στο δυϊκό λεξικό διαλέγουμε για εξερχόμενη μεταβλητή, αυτή που αντιστοιχεί στο μικρότερο λόγο σταθερού όρου προς την απόλυτη τιμή αρνητικού συντελεστή της εισερχόμενης μεταβλητής του αντίστοιχου περιορισμού.



Στο πρωτεύον λεξικό διαλέγουμε για εισερχόμενη μεταβλητή, αυτή που αντιστοιχεί στο μικρότερο λόγο αντίθετου συντελεστή της αντικειμενικής συνάρτησης προς το θετικό συντελεστή της εξερχόμενης μεταβλητής του αντίστοιχου περιορισμού.

Simplex και Δυϊκή Simplex

- Αλγόριθμος Simplex:
 - Αρχίζει από βασική εφικτή λύση.
 - Διατηρεί την εφικτότητα σε κάθε επανάληψη.
 - Βελτιώνει την αντικειμενική σε κάθε επανάληψη.
 - Καταλήγει σε βέλτιστη β.ε.λ. ή αποφαίνεται για μη-φραγμένο.
- Δυϊκός αλγόριθμος Simplex:
 - Αρχίζει από βασική “βέλτιστη” λύση (δηλ. οι συντελεστές των μη-βασικών μεταβλητών στην αντικειμενική ≤ 0).
 - Διατηρεί την “βελτιστότητα” σε κάθε επανάληψη.
 - Μειώνει την αντικειμενική ($-\xi$) σε κάθε επανάληψη.
 - Καταλήγει σε βέλτιστη β.ε.λ. ή αποφαίνεται για μη-εφικτό.

$$\underline{J = 0 + 5x_1 - 5x_2}$$

$$w_1 = 3 \quad -2x_1 + 1x_2$$

$$w_2 = 2 \quad +1x_1 - 2x_2$$

επιτυχία \checkmark
 "βελτιστότητα" \times } \Rightarrow

Εφαρμογή Simplex.

Όσο εφαρμογή μεθόδου Simplex:

- Η τιμή της α.β. αυξάνεται ή διατηρείται σταθερή.
- Η επιτυχία διατηρείται.

Μπορεί να καταλήξει σε βέλυστη λύση ή μη-φραγμένο.

$$\underline{J = 0 - 5x_1 - 5x_2}$$

$$w_1 = -3 \quad -2x_1 + 1x_2$$

$$w_2 = 2 \quad +1x_1 - 2x_2$$

Επιτυχία \times
 "βελτιστότητα" \checkmark } \Rightarrow

Εφαρμογή Αντίστροφη μέθοδος Simplex:

Όσο εφαρμογή τη μέθοδο:

- Η τιμή της α.β. μειώνεται ή διατηρείται σταθερή
- Η "βελτιστότητα" διατηρείται.

Μπορεί να καταλήξει σε βέλυστη λύση ή μη-επιτυχία.

$$\underline{J = 0 - 5x_1 - 5x_2}$$

$$w_1 = 3 - 2x_1 + 1x_2$$

$$w_2 = 2 + 1x_1 - 2x_2$$

επιπτώσεις } ⇒ έχω βέλτιστη
"βελτιστότητα" } λύση.

$$\underline{J = 0 + 5x_1 - 5x_2}$$

$$w_1 = -3 - 2x_1 + 1x_2$$

$$w_2 = 2 + 1x_1 - 2x_2$$

επιπτώσεις X } ⇒
"βελτιστότητα" X }

Δε μπορεί να κάνω Simplex γιατί
δίνει μέθοδο Simplex.

Θα ξεκινήσω με τη φάση I της
Simplex

ή

θα κάνω δίνει Simplex σε
τροποποιημένο και μετά θα
πάρω το αχινό.

Χρησιμοποιώντας τη Δυϊκή Simplex για τη Φάση I

- Έστω π.γ.π. όπου η αρχική βασική λύση δεν είναι εφικτή αλλά οι συντελεστές των μη-βασικών μεταβλητών στην αντικειμενική συνάρτηση είναι όλοι ≤ 0 .
- Η δυϊκή Simplex βρίσκει βέλτιστη λύση ή αποφαίνεται ότι το π.γ.π. είναι μη εφικτό.
- Δεν χρειάζεται να χρησιμοποιήσουμε τη Φάση I της Simplex.

Χρησιμοποιώντας τη Δυϊκή Simplex για τη Φάση I

- Π.γ.π. σε τυπική μορφή με
 - Τουλάχιστον έναν θετικό συντελεστή στην αντικειμενική,
 - Τουλάχιστον ένα αρνητικό δεξιό μέλος περιορισμού.
- Ούτε η Simplex ούτε η δυϊκή Simplex μπορεί να εφαρμοστεί άμεσα.

Χρησιμοποιώντας τη Δυϊκή Simplex για τη Φάση I

- Λύση:
 - Αλλάζω την αντικειμενική θεωρώντας κάποια με όλους τους συντελεστές αρνητικούς (π.χ. την $\sum_{j=1}^n (-1)x_j$).
 - Η εφικτή περιοχή δεν αλλάζει.
 - Εφαρμόζουμε τη δυϊκή Simplex.
 - Βρίσκεται βέλτιστη β.ε.λ. που θα είναι αρχική β.ε.λ. για το αρχικό πρόβλημα ή αποφαίνεται ότι δεν είναι εφικτό.
 - Εκφράζουμε τηναρχική αντικειμενική συναρτήσει των μη-βασικών μεταβλητών της β.ε.λ.
 - Εφαρμόζουμε την Simplex.

Νο 200 εἰς τὸ π.π.:

$$\max 2x_1 + x_2$$

$$\text{υπό } 3x_1 - x_2 \leq -3$$

$$x_1 + x_2 \leq 4$$

$$x_1, x_2 \geq 0$$

Εἶναι ἕνα ζωνιὴ μορφή.

Τὸ ἀρχικὸ ἀξίως εἶναι:

$$J = 0 + 2x_1 + x_2$$

$$W_1 = -3 - 3x_1 + x_2$$

$$W_2 = 4 - x_1 - x_2$$

"βελτιστοποιεῖτε" x
"επιλύστε" x } \Rightarrow Δὲ μποροῦν νὰ
εφαρμοσθῶν Simplex
αὐτὴν Simplex.

Θὰ τροποποιήσω τὸ πρόβλημα
ἐπιλύοντας τὴν ο.ε. ἄρα

$$J' = 0 - 1x_1 - 1x_2$$

καὶ εφαρμόζω Simplex μέθοδο
Simplex ὡς τροποποιήσῃ εἰς.

Τὸ τροποποιηθὲν εἰς πρόβλημα
εἶναι:

$$J' = 0 - 1x_1 - 1x_2$$

$$W_1 = -3 - 3x_1 + 1x_2$$

$$W_2 = 4 - x_1 - x_2$$

ἢ w_1 βγαίνει

ἢ x_2 μπαίνει στὴν βάση

Ενόμειρο 2 εθιμύ:

$$J' = -3 - 4x_1 - w_1$$

$$x_2 = 3 + 3x_1 + w_1$$

$$w_2 = 1 - 4x_1 - w_1$$

$$J = 0 + 2x_1 + x_2 = 2x_1 + (3 + 3x_1 + w_1) = 3 + 5x_1 + w_1$$

$$J = 3 + 5x_1 + w_1$$

$$x_2 = 3 + 3x_1 + w_1$$

$$w_2 = 1 - 4x_1 - w_1$$

επιμύτση ✓
"βέδμύτση" X } =>

Συνεχίμύ με Simplex

μ x_1 μύνιει βση βέση.

μ w_2 βγαιει απύ τη βέση.

Ενόμειρο 2 εθιμύ:

$$J = 17/4 - 5/4w_2 - 1/4w_1$$

$$x_2 = 15/4 - 3/4w_2 + 1/4w_1$$

$$x_1 = 1/4 - 1/4w_2 - 1/4w_1$$

Το τερονόμειρο έχμύ βέδμύτση β.β.β.



Το αρχικό πρόβλημύ έχμύ εθιμύ βέση,

άρα βέση είναι μη-επιμύ.

Επιστρίμύ βύ αρχικό πρόβλημύ:

- Κράτμύ τους η επιμύτση βύ τεθιμύ βέθμύτση βύ τερονόμειρο βύ.
- Παρατηρμύ ημύ μύεβημύ έμύ είναι μη-βέση.
- Παίρμύ τμύ αρχικό β.β. βμύ τμύ εθιμύ μύ βρος τμύ μη-βέση μύεβημύ έμύ.

είμύ βέβημύ.

μ βέβημύ βέση είναι:

$$(x_1^*, x_2^*, w_1^*, w_2^*) = (1/4, 15/4, 0, 0) \text{ με}$$

$$J^* = 17/4$$

μ βέβημύ βέση είναι:

$$(y_1, y_2, z_1, z_2) = (1/4, 5/4, 0, 0) \text{ με } J^* = 17/4.$$

Παράδειγμα

- Έστω το π.γ.π. σε τυπική μορφή

$$\begin{array}{rccccrcr} \max & 3x_1 & + & x_2 & - & 4x_3 & & \\ \text{υπό} & -x_1 & - & 2x_2 & + & x_3 & \leq & -4 \\ & -3x_1 & - & 4x_2 & + & 3x_3 & \leq & -7 \\ & 3x_1 & + & 3x_2 & - & 2x_3 & \leq & 8 \\ & x_1 & + & x_2 & - & x_3 & \leq & 2, \\ & & & & & x_1, x_2, x_3 & \geq & 0. \end{array}$$

- Το αρχικό λεξικό είναι

$$\begin{array}{rccccrcr} \zeta & = & 0 & + & 3x_1 & + & x_2 & - & 4x_3 \\ \hline w_1 & = & -4 & + & x_1 & + & 2x_2 & - & x_3 \\ w_2 & = & -7 & + & 3x_1 & + & 4x_2 & - & 3x_3 \\ w_3 & = & 8 & - & 3x_1 & - & 3x_2 & + & 2x_3 \\ w_4 & = & 2 & - & x_1 & - & x_2 & + & x_3. \end{array}$$

Παράδειγμα (συνέχεια)

- Στο αρχικό λεξικό

$$\begin{array}{r} \zeta = 0 + 3x_1 + x_2 - 4x_3 \\ \hline w_1 = -4 + x_1 + 2x_2 - x_3 \\ w_2 = -7 + 3x_1 + 4x_2 - 3x_3 \\ w_3 = 8 - 3x_1 - 3x_2 + 2x_3 \\ w_4 = 2 - x_1 - x_2 + x_3. \end{array}$$

- υπάρχει θετικός συντελεστής στην αντικειμενική (οπότε δεν μπορεί να αρχίσει ο δυϊκός αλγόριθμος Simplex),
- υπάρχει αρνητικός σταθερός όρος στους περιορισμούς (οπότε δεν μπορεί να αρχίσει ο αλγόριθμος Simplex).
- Επιλέγω νέα αντικειμενική με όλους τους συντελεστές αρνητικούς. Η εφικτή περιοχή δεν αλλάζει. Έχω π.χ.

$$\zeta' = -x_1 - x_2 - x_3.$$

Παράδειγμα (συνέχεια)

- Εφαρμόζω δυϊκή Simplex στο λεξιό

Η w_2 βγαίνει
Η x_2 μπαίνει
σημάδι

$$\begin{array}{rccccccc} \zeta' & = & 0 & - & x_1 & - & x_2 & - & x_3 \\ \hline w_1 & = & -4 & + & x_1 & + & 2x_2 & - & x_3 \\ w_2 & = & -7 & + & 3x_1 & + & 4x_2 & - & 3x_3 \\ w_3 & = & 8 & - & 3x_1 & - & 3x_2 & + & 2x_3 \\ w_4 & = & 2 & - & x_1 & - & x_2 & + & x_3. \end{array}$$

- Είναι $\max\{|-4|, |-7|\} = |-7|$. Βγαίνει η w_2 .
- Είναι $\min\{1/3, 1/4\} = 1/4$. Μπαίνει η x_2 .

Παράδειγμα (συνέχεια)

- Κάνουμε οδήγηση στο αρχικό λεξικό του τροποποιημένου π.γ.π.

$$\begin{array}{rcccccc} \zeta' & = & 0 & - & x_1 & - & x_2 & - & x_3 \\ \hline w_1 & = & -4 & + & x_1 & + & 2x_2 & - & x_3 \\ w_2 & = & -7 & + & 3x_1 & + & 4x_2 & - & 3x_3 \\ w_3 & = & 8 & - & 3x_1 & - & 3x_2 & + & 2x_3 \\ w_4 & = & 2 & - & x_1 & - & x_2 & + & x_3 \end{array}$$

- Προκύπτει το 2ο λεξικό του τροποποιημένου π.γ.π.

*Η w₁ θγαίνει
επς η βάση
Η w₂ μπαίνει
στη βάση*

$$\begin{array}{rcccccc} \zeta' & = & -7/4 & - & 1/4x_1 & - & 1/4w_2 & - & 7/4x_3 \\ \hline w_1 & = & -1/2 & - & 1/2x_1 & + & 1/2w_2 & + & 1/2x_3 \\ x_2 & = & 7/4 & - & 3/4x_1 & + & 1/4w_2 & + & 3/4x_3 \\ w_3 & = & 11/4 & - & 3/4x_1 & - & 3/4w_2 & - & 1/4x_3 \\ w_4 & = & 1/4 & - & 1/4x_1 & - & 1/4w_2 & + & 1/4x_3 \end{array}$$

Παράδειγμα (συνέχεια)

- Εφαρμόζουμε δυϊκή Simplex στο 2ο λεξικό του τροποποιημένου π.γ.π.

$$\begin{array}{r} \zeta' = -7/4 - 1/4x_1 - 1/4w_2 - 7/4x_3 \\ \hline w_1 = -1/2 - 1/2x_1 + 1/2w_2 + 1/2x_3 \\ x_2 = 7/4 - 3/4x_1 + 1/4w_2 + 3/4x_3 \\ w_3 = 11/4 - 3/4x_1 - 3/4w_2 - 1/4x_3 \\ w_4 = 1/4 - 1/4x_1 - 1/4w_2 + 1/4x_3 \end{array}$$

- Είναι $\max\{|-1/2|\} = |-1/2|$. Βγαίνει η w_1 .
- Είναι $\min\{(1/4)/(+1/2), (7/4)/(+1/2)\} = (1/4)/(+1/2)$. Μπαίνει η w_2 .

Παράδειγμα (συνέχεια)

- Κάνουμε οδήγηση στο 2ο λεξικό του τροποποιημένου π.γ.π.

$$\begin{array}{r} \zeta' = -7/4 - 1/4x_1 - 1/4w_2 - 7/4x_3 \\ \hline w_1 = -1/2 - 1/2x_1 + 1/2w_2 + 1/2x_3 \\ x_2 = 7/4 - 3/4x_1 + 1/4w_2 + 3/4x_3 \\ w_3 = 11/4 - 3/4x_1 - 3/4w_2 - 1/4x_3 \\ w_4 = 1/4 - 1/4x_1 - 1/4w_2 + 1/4x_3 \end{array}$$

- Προκύπτει το 3ο λεξικό του τροποποιημένου π.γ.π.

$$\begin{array}{r} \zeta' = \overset{-2}{3/2} - 1/2x_1 - 1/2w_1 - 3/2x_3 \\ \hline w_2 = 1 + x_1 + 2w_1 - x_3 \\ x_2 = 2 - 1/2x_1 + 1/2w_1 + 1/2x_3 \\ w_3 = 2 - 3/2x_1 - 3/2w_1 + 1/2x_3 \\ w_4 = 0 - 1/2x_1 - 1/2w_1 + 1/2x_3 \end{array}$$

Παράδειγμα (συνέχεια)

- Το 3ο λεξικό του τροποποιημένου π.γ.π.

$$\begin{array}{rcccc} \zeta' & = & \overset{-2}{\cancel{3/2}} & - & 1/2x_1 & - & 1/2w_1 & - & 3/2x_3 \\ \hline w_2 & = & 1 & + & x_1 & + & 2w_1 & - & x_3 \\ x_2 & = & 2 & - & 1/2x_1 & + & 1/2w_1 & + & 1/2x_3 \\ w_3 & = & 2 & - & 3/2x_1 & - & 3/2w_1 & + & 1/2x_3 \\ w_4 & = & 0 & - & 1/2x_1 & - & 1/2w_1 & + & 1/2x_3 \end{array}$$

δίνει β.ε.λ.

- Συνεχίζουμε με Simplex για εύρεση βέλτιστης λύσης.
- Γράφουμε την αρχική αντικειμενική συναρτήσε των μη-βασικών μεταβλητών της β.ε.λ. που έχει προκύψει:

$$\begin{aligned} \zeta &= 3x_1 + x_2 - 4x_3 \\ &= 3x_1 + (2 - 1/2x_1 + 1/2w_1 + 1/2x_3) - 4x_3 \\ &= 2 + 5/2x_1 + 1/2w_1 - 7/2x_3. \end{aligned}$$

Παράδειγμα (συνέχεια)

- Το 1ο λεξικό του αρχικού π.γ.π. είναι

Η x_1 μπαίνει
στη βάση
Η w_4 μπαίνει
στη βάση

$$\begin{array}{r}
 \zeta = 2 + 5/2x_1 + 1/2w_1 - 7/2x_3 \\
 \hline
 w_2 = 1 + x_1 + 2w_1 - x_3 \\
 x_2 = 2 - 1/2x_1 + 1/2w_1 + 1/2x_3 \\
 w_3 = 2 - 3/2x_1 - 3/2w_1 + 1/2x_3 \\
 w_4 = 0 - 1/2x_1 - 1/2w_1 + 1/2x_3
 \end{array}$$

↓ $x_1 = 2/3/2$
↓ $x_1 = 2/3/2$
↓ $x_1 = 9/1/2$

- Μπαίνει η x_1 , βγαίνει η w_4 , κάνουμε οδήγηση:

$$\begin{array}{r}
 \zeta = 2 - 5w_4 - 2w_1 - x_3 \\
 \hline
 w_2 = 1 - 2w_4 + w_1 \\
 x_2 = 2 + w_4 + w_1 \\
 w_3 = 2 + 3w_4 - x_3 \\
 x_1 = 0 - 2w_4 - w_1 + x_3
 \end{array}$$

Βέλτιστο.

- Το λεξικό δίνει βέλτιστη β.ε.λ.

Νο 2, 0 ή να μην.

$$\max -x_1 - 3x_2$$

$$\text{υπό } 3x_1 - 2x_2 \leq -6$$

$$-x_1 + 3x_2 \leq -3$$

$$x_1, x_2 \geq 0$$

Είναι σε κανονική μορφή
Το αρχικό πρόβλημα είναι

$$J = 0 - x_1 - 3x_2$$

$$W_1 = -6 - 3x_1 + 2x_2$$

$$W_2 = -3 + x_1 - 3x_2$$

Επιπρόσθετα x
"βασισμένα" \checkmark

\Rightarrow λύση με
μέθοδο
Simplex.

Η W_1 βασίζεται από τη βάση.

Η x_2 μείνει στη βάση.

Επόμενο πρόβλημα

$$J = -12 - \frac{11}{12}x_1 - \frac{3}{2}W_1$$

$$x_2 = 3 + \frac{3}{2}x_1 + \frac{1}{2}W_1$$

$$W_2 = -12 - \frac{7}{2}x_1 - \frac{3}{2}W_1$$

Η W_2 βασίζεται από τη βάση.

Δεν υπάρχει υπογίγνητο να μπει
στη βάση.

Το πρόβλημα είναι είναι μη-επίλυτο.

Αιτιολόγηση:

Το σύστημα των προβλημάτων έχει αντίστοιχο λ εφών

$$-x_1 = +12 \quad -3z_2 + 12y_2$$

$$z_1 = +\frac{11}{12} \quad -\frac{3}{2}z_2 + \frac{7}{2}y_2$$

$$y_1 = +\frac{3}{2} \quad -\frac{1}{2}z_2 + \frac{3}{2}y_2$$

Το (Δ) είναι μη-προσχετιζό =>

Το (Α) είναι μη-επίλυτο.